

शौरसेनी आगम साहित्य का इतिहास  
इकाई (2) शौरसेनी लीला साहित्य

Q1 शिवार्थ और उनकी भगवती आराधन के संक्षेप में प्रस्तुत करें.

Ans- शिवार्थ प्राचीन किंगडम आचार्य श्री जिन्होंने भगवती आराधना नामक शौरसेनी प्राकृत ग्रन्थ लिखा है। इनके ग्रन्थ भगवती आराधना घरनी 8वीं शताब्दी में अपराजितसूरी द्वारा लीला लिखी जा चुकी थी।

भगवती आराधना एक प्राचीन ग्रन्थ है। ग्रन्थ के अन्त में आया है प्रशस्ति में अवगत होता है कि आर्य विननन्दि गणि आर्य सर्वशुद्ध गणि और आर्य मित्रनन्दि गणि के कारणों में अच्छी तरह रक्षा और उनका अर्थ समझ कर तथा प्रोत्साहनों की रचना के अजीव्य बनकर पाण्डित्य भोजी। शिवार्थ ने इस ग्रन्थ की रचना की।

प्रशस्ति में जिन तीन उरुओं का नाम आया है उनके पूर्व आर्य विशेषण है। यह ज्ञात होता है कि इन नाम में भी आर्य शब्द विशेषण है। इसी कारण श्री प्रेमाजी ने अनुमान किया था कि आर्य विननन्दि, शिवभूषण, शिवशोचि का उल्लेख मिलना है पर आदिपुराण के उल्लेख के आधार पर उन्हें समस्तमद के शिवशोचि और शिवायम को शिल्प बतलाये हैं और उन्हीं के अन्वय में वीरसेन जिन्होंने शिव कलाया है। शिवार्थ का समय विक्रम का तीसरी शती है। यह भी संभव कि कुडकुन्द के उद्योगी समय पश्चात् इनका जन्म हुआ है। ये अपनी ग्रन्थ के आचार्यमान जाते हैं। पर यह अभी विचार्य है।



इस ग्रन्थ में सम्यक्दर्शन, सम्यग्ज्ञान, सम्यक्चारित्र्य और सम्यक्वृत्त इन चार आशु - ~~संज्ञ~~ ग्रन्थ का निरूपण किया गया है। इस ग्रन्थ में 266 गाथाएँ और 40 अध्याय हैं। इस ग्रन्थ पर अपराजित चरि की विजयाद्वय टीका आशाधर की मूलसंरचना टीका टीका, प्रभाचन्द्र की आशाधना - प्रविका और त्रिगुणत आरुण की भाषा टीका टीका उपलब्ध है। इसके इसके लोकप्रियता जानी जा सकती है। इसकी 3 संस्करण, या गाथाएँ आवण्ड निरुत्तर वृद्धकल्पवाच्य, वनपदपुष्पा, संथारु आदि श्वेताम्बर आराम वाच्य, में परिपाकी जाती हैं।

इस ग्रन्थ में 17 प्रकार के मरण ब्रह्मचर्य गार्हपत्य इनमें पंडित - पंडित मरण, पंडित - पंडित मरण और काल - पंडित मरण की शीघ्र कथा है। पंडित मरण में अन्न प्रतिशामरण का प्रशस्त माना गया है। तिलविकार में आलस्य, लज्जा, देह में समुद्र व्याग और प्रति लेखन में न्यार निरीन्ध विदु के विवृष्ट वदार्थ है। अनियताधिकार में माना देश में विहार करने के गुणों के साथ अन्य रीतिरिवाज, भाषा और गाल्य आदि की उन्नतता प्राप्त करने का विधान है।

भावनाधिकार में तपोभावना, श्रुतभावना, लक्ष्य भावना, स्वकल्पभावना और धृतिविलभावना का प्रसूण है। संल्लेखनाधिकार में संल्लेखनाधिकार में संल्लेखना के साथ वाद्य और अन्तरंग रूपों का को वर्णन किया है। आयुष्कारों के किल प्रवार संघ में रहना - चाहिए, इसके लिए

अनेक नियमों का प्रतिपादन किया गया है। मार्गण आधिकार में आचार, जीत और कल्प का उल्लेख है। आनंदलक्ष्य का समर्थन किया है और टीकाकार अपराजित चरि ने आचरणा, सूत्र कृष्ण, नगीथ, वृद्धकल्पवाच्य और



उत्तराध्यायनं ३ प्रमाणं गी उपलब्धं विद्येद्य  
अन्तरं शुद्धि पर इरा जोर दिया गया है

गाथा

धोऽयलक्ष्मि समाणस्य तस्य अन्तरंमि  
कुचिदस्य  
बाह्यकरणं किं मे कादिदि वगणितुंकरणं  
स

अर्थात् - जैसे धोडे की लीफ बाहर से चिकनी  
फिरवाई देती है, पर भीतर से दुर्गन्ध के कारण  
महा मालिन है।

इसी प्रकार जो मुनी बाह्य  
आम्बर तो धारण करता है, पर अन्तरंग  
शुद्ध नहीं रखता है, उनका आवरण  
बगुले के समान होता है।

The end